



二连浩特市、苏尼特左旗、苏尼特右旗三地团委与边境管理大队联合开展“国旗耀边关”主题团日活动。

正蓝旗、多伦县、太仆寺旗三地联合开展民族团结进步创建联建手拉手“石榴籽”研学活动。

籽籽同心 民族团结之花常开长盛

□巴依斯古楞 魏子威

自全区“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”活动开展以来,锡林郭勒盟紧紧围绕“牢记嘱托、感恩奋进,全面建设铸牢中华民族共同体意识示范区”主题,创新方式方法,注重活动实效,开展了主题鲜明、形式多样、内容丰富的民族团结进步宣传教育活动,切实将党的民族理论政策和法律法规送到群众身边,推动全国民族团结进步示范盟创建工作走深走实。

盟直单位:

打好宣传组合拳 实现政策知晓“零距离”

近日,锡林郭勒盟盟委宣传部、统战部、民委、司法局联合举办以“牢记嘱托、感恩奋进,全面建设铸牢中华民族共同体意识示范区”为主题的全盟“民族法治宣传周”网上有奖知识竞答活动,截至目前,全盟已有十余万名各族干部群众参与知识竞答活动。同时,锡林郭勒盟盟委宣传部、统战部、民委等部门还开展了创建全国民族团结进步示范盟问卷调查,并组织基层民族工作者开展民族领域相关知识及政策理论测试。

锡林郭勒盟公安局深入开展民族团结进步创建活动。连日来,锡林郭勒盟公安局联合锡林浩特市工商联及有关单位,开展以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的“民族政策宣传月”活动;走进锡林郭勒盟第二中学开展“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题普法宣传活动;开展民族团结进步知识线上答题,全局民警参与答题近千余次。

清晨,在嘹亮的《义勇军进行曲》中,五星红旗在二连浩特市、苏尼特左旗、苏尼特右旗三地边境管理大队营区及下辖边境派出所、护边驿站和边境堡垒户等17个点位冉冉升起、随风飘扬。在“民族政策宣传月”活动期间,锡林郭勒盟将“国旗耀边关”铸魂工程与创建全国民族团结进步示范盟等工作深度融合,通过开展集中学习、主题党日、发放宣传册、悬挂横幅、升国旗等形式多样的活动,加强爱国主义教育、国防教育,激发各族干部群众守边护边的热情和爱国主义精神。

5月初夏,锡林郭勒盟也进入了旅游旺季。该盟积极推进文旅融合发展,让各族群众在旅游中感受中华优秀传统文化魅力,在活动中扩大交往交流交融,构筑中华民族共有精神家园。5月19日,中国旅游日锡林郭勒盟主题活动暨2024年蒙古马超级联赛启动仪式在锡林浩特市白音锡勒牧场隆重举行。活动以铸牢中华民族共同体意识为主线,为广大游客献上了一场文体盛宴。活动当天,2000余名来自全国各地的游客参与其中,感受这场难忘的夏日草原之旅。



锡林郭勒盟公安局走进锡林郭勒盟第二中学开展“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题普法宣传活动。

锡林浩特市:

积极创新宣传方式 扩大政策宣传领域

“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”活动开展以来,锡林浩特市力求实现抓手有形、受众有感、教育有效,积极创新宣传方式、丰富宣传载体、扩大宣传领域。

日前,锡林浩特市额尔敦街道华油社区举行“石榴籽讲堂”受聘仪式。仪式上,社区为“七色光”少年讲解团“红石榴”宣讲员颁发了聘书。华油社区党委书记刘敬东说:“在‘民族政策宣传月’活动期间,社区特意邀请了‘七色光’志愿者担任‘石榴籽讲堂’的讲解员。下一步,将在每半个月推出一期以民族团结小故事或宣传党的民族政策为主要内容的宣传片,并在网上进行推广,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。”

在锡林浩特市赵古兰街道“统战之家”,一场别开生面的“民族政策宣传百宝箱”活动精彩上演。通过完成“百宝箱”内的民族政策法规问答、朗诵民族团结诗歌、唱一首民族团结歌曲、跳一支民族团结舞蹈四种不同类型的任务卡,以寓教于乐的方式让干部职工更加深入了解党的民族政策。



锡林浩特市额尔敦街道聘任辖区中小学生对“红石榴”宣讲员。

阿巴嘎旗:

讲好民族团结好故事 传播民族团结正能量

近日,阿巴嘎旗洪格尔高勒镇组织开展了“感恩恩、听党话、跟党走”主题宣传活动。活动邀请了全国优秀共产党员、“七一勋章”获得者廷·巴特尔和全国“书香之家”“五好文明家庭”获得者道·图门巴雅尔,分别围绕生态文明、牧业养殖技术、民族团结以及精神文明建设等方面进行了精彩的分享与讲解。活动期间,阿巴嘎旗红十字会结合经典急救案例及日常生活中可能出现的突发状况讲授了救护知识,并利用模拟人做了救护示范教学。阿巴嘎旗消防救援大队、洪格尔高勒镇应急救援队联合开展安全生产及消防演练培训,通过实际操作向大家展示了正确使用和维护消防器材、合理运用灭火技巧等防火常识。

正蓝旗、多伦县、太仆寺旗:

开展联创联建活动 培育民族团结意识

近日,正蓝旗、多伦县、太仆寺旗三地联合开展了民族团结进步联创联建手拉手“石榴籽”研学活动。在锡林郭勒盟文化遗产博物馆、元上都遗址,100余名小学生跟随讲解员生动地讲解,聚精会神地参观学习。“通过聆听讲解、参观实物、现场教学,孩子们对历史文物和传统文化有了更直观的认识,对各族交往交流交融的发展脉络也有了更深入的体会,加深了对中华文化符号的理解,对中华文化的认同感更强了。”正蓝旗第一小学的斯琴格日勒老师说。

在正蓝旗奶酪会客厅观摩研学中,小学生们参观了文创展厅,听取历史文化与现代艺术融合的讲解,更深刻地感受到历史文化在新时代焕发出的新生机。在参观奶食品制作展厅时,小学生们不仅了解了奶制品的制作过程,还自己动手参与制作,体验了一次有趣实用的研学之旅。此次活动通过实地参观、文艺汇演、学习交流等形式,增进了三地学生的友谊,使铸牢中华民族共同体意识和民族团结一家亲理念深深植根于学生心中。

东乌珠穆沁旗:

“云”直播讲党课 铸牢中华民族共同体意识

多年来,东乌珠穆沁旗始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,开展形式多样、内容丰富的宣讲活动,充分发挥“石榴籽”讲堂云直播平台的效能和全国人大代表的桥梁纽带作用,将民族团结进步的理念深入人心。

日前,东乌珠穆沁旗嘎达布其镇开展了以“感恩恩、听党话、跟党走”暨民族团结进步集中宣讲为主题的“石榴籽”讲堂“云”直播微党课活动。活动采取了“线上+线下”相结合的方式,“线上”邀请嘎达布其镇联合成员单位、镇机关及各嘎查(社区)党员、“线下”邀请镇辖区基层牧民代表等同上一堂党课。

直播微党课上,第十四届全国人大代表额尔敦达来同志作为理论宣讲员,紧紧围绕深刻领会铸牢中华民族共同体意识和把握“六句话”的事实和道理”为核心内容,用翔实的史料、鲜活的事例生动讲述了内蒙古自治区从建立到发展、繁荣各个阶段面临的挑战与机遇,让党员干部深刻理解了内蒙古在新时代的工作和发展都离不开党中央的支持和帮助,强调了铸牢中华民族共同体意识在新时代民族工作中的重要性。

乌拉盖管理区:

感受非遗文化魅力 助推民族团结进步

为深入推进党的民族理论政策进基层,推动“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”活动走深走实,近日,乌拉盖管理区区委联合巴彦胡硕镇仁化社区举办“齐绘纸浆画·共续民族情”主题宣传活动。

活动以问答形式,共同学习党的民族理论政策和法律法规以及民族团结进步创建相关知识,各族党员干部、居民群众踊跃参加。在非物质文化遗产——纸浆画手工制作活动现场,“纸浆画是中国传统的非物质文化遗产之一,它是一种以纸浆为主要材料,利用手工造纸技艺制作的绘画形式。纸浆画起源于中国古代的造纸工艺,有着悠久的历史和独特的技法……”老师向大家普及纸浆画的起源与特点,介绍纸浆画的制作方法,大家一起动手制作纸浆画,近距离感受中华优秀传统文化的吸引力,在亲身体验中了解到非物质文化遗产的魅力,以一场默契的“语言”共同展示出民族团结的凝聚力。

西乌珠穆沁旗:

弘扬中华优秀传统文化 构筑共有精神家园

近日,西乌珠穆沁旗乌兰哈拉嘎苏木举办了“感恩恩、听党话、跟党走”主题活动。开幕式上,乌兰哈拉嘎苏木“呼德额格希格”志愿服务之家献上精彩演出,唱出了牧民群众的幸福生活。牧民群众纷纷在“人人争做民族团结模范 处处盛开民族团结之花”展板上签上了自己的名字,表达了各族群众要用自己的一言一行为民族团结进步事业助力添彩的决心和信心。

活动期间,赛马、摔跤、接力赛、拔河、传统毡艺刺绣、传统编绳等比赛精彩上演。周边设置了特产展销区,展销产品主要包括奶食品、预制菜、工艺品等。活动现场还邀请到西乌珠穆沁旗盟委宣传部、统战部等有关单位开展民族政策和法律法规宣传,此外,还邀请了当地医院和苏木卫生院开展义诊活动。



西乌珠穆沁旗乌兰哈拉嘎苏木举办“感恩恩、听党话、跟党走”主题活动。

苏尼特右旗:

送欢乐送文明到基层 增强民族团结凝聚力

为进一步铸牢中华民族共同体意识,增强各民族交往交流交融,连日来,苏尼特右旗乌兰牧骑走进朱日和镇巴音高勒嘎查、阿其图乌拉苏木呼尔嘎查、额仁淖尔苏木阿其图嘎查等地,开展“送欢乐、送文明”基层服务活动。

活动期间,乌兰牧骑队员们为牧民们送上了歌舞、好来宝、马头琴演奏等喜闻乐见的精彩文艺节目,并向群众宣传党的民族政策,普及民族团结进步知识,进一步增强了民族团结的凝聚力。

乌兰牧骑队员们以实际行动践行“红色文艺轻骑兵”的职责使命,把党的民族政策、优秀的文艺节目送到千家万户,同时,为牧民群众提供了实实在在的帮助和服务,增进了与牧民之间的情感联系,营造了民族团结浓厚氛围。

苏尼特左旗:

构建“宣讲+”矩阵 厚植家国情怀

苏尼特左旗“石榴籽”民族政策法律法规宣讲队坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,构建“宣讲+”矩阵,在全旗各族干部群众中广泛开展党的民族理论政策和法律法规宣传教育活动,不断巩固中华民族共同体意识思想基础。

宣讲队以“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”为契机,向各族干部群众宣传党的民族理论政策和法律法规,深入机关、企事业单位等开展宣讲活动,覆盖各族干部群众600余人。

同时,作为最初接收“国家的孩子”的旗县之一,该旗始终秉持着民族团结的光荣传统,“石榴籽”民族政策法律法规宣讲队以“三千孤儿入内蒙”为载体,通过现身讲故事、共同谈感受的方式,传扬“国家的孩子”民族团结历史佳话,培植各族干部群众和师生们的家国情怀,构筑中华民族共有精神家园。

正镶白旗、镶黄旗:

深入企业宣传 夯实民族团结法治根基

连日来,正镶白旗、镶黄旗持续深入企业开展形式多样的民族理论政策宣传,教育引导广大企业职工牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断铸牢中华民族共同体意识。

结合“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”活动,近日,正镶白旗盟委、工商联、司法局等相关部门深入民贸民品、民族手工业制品及相关民营企业开展民族理论政策“进企业”宣传活动。工作人员实地走访了乳香飘奶制品有限公司、额尔敦塔拉牛业有限公司、蒙原木雕工艺有限公司等企业,深入宣传民贸民品企业优惠政策、相关要求和民族理论政策法规。活动现场,工作人员向相关企业发放《中国共产党统一战线工作条例》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法》《铸牢中华民族共同体意识宣传手册》等民族理论政策宣传资料500余份,并邀请内蒙古哈尼律师事务所律师对民族政策法律法规进行讲解。

通过开展系列活动,有效提高了企业职工对党的民族理论政策和法律法规的知晓率和参与民族团结进步创建的积极性,牢固树立了“三个离不开”和“五个认同”,营造了“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好氛围,夯实了民族团结进步创建工作的法治基础。



苏尼特右旗乌兰牧骑开展“送欢乐、送文明”基层服务活动。

(本版图片由锡林郭勒盟民族事务委员会提供)